

古树医生施妙手 千年黄连木“回春”

石市园林局正对40余棵古树复壮 让它们继续见证历史变迁

挺过凛凛寒冬，迎来盛夏一片绿意浓。2021年11月24日，本报刊发了《千年黄连木濒危 专家再施回春术》，讲述了平山县孟家庄，一棵经历千年风雨的黄连木遍体鳞伤，主干大部分虫蛀腐朽，仅部分树皮存活、生长空间受限，处于濒危状态。市园林局组织古树医生对其展开复壮拯救。去年进行枯枝处理等之后，今年这场拯救还在继续。如今它用仅剩的几根枝干，遮起了一片绿荫。昨日，记者从市园林局获悉，今年该局对包括动物园、裕华区、新华区、平山县、灵寿县、井陘县、赵县等地的40余棵古树实施复壮，让它们继续见证历史的变迁。

□文/图 本报记者 冯月静



■千年黄连木焕发生机。



■平山县屯头村的千年“龙头柏”苍劲挺拔。

濒危千年黄连木仍在复壮中

孟家庄这棵千年黄连木在太行山深处，是省会树龄最大的黄连木。它是这里很多人的童年，陪伴着这里一代又一代人的成长。去年冬日初见这棵黄连木时，树木一大半已残缺，东半侧已干腐，枝干也显得有些光秃，在古树专家看来它已临濒危。今年7月21日，记者再次来到平山县孟家庄，黄连木仅剩的半边主干伸出的枝丫上，绿色的叶子密密匝匝，焕发了几分生机与活力。阳光照在这棵千年黄连木上，让其更努力地生长。而它原来横在道路上干枯腐朽的树枝已被截断，来往的人们不用再担心它掉下来砸到人。树下架起了几根钢管支撑，支住了主干和几根主枝，两位古树医生正在树周边安装汉白玉围栏。同时，还可以看到围栏外有新做的复壮孔，这是为了保证古树的呼吸畅通。

“从去年11月份开始到现在，我们一直在对这棵千年黄连木进行复壮。”河北蕴干园林绿化工程有限公司负责人孟艳表示，“其中针对树木主干、枝干腐朽问题，做了防腐、灭菌处理；针对呼吸不畅的问题，挖了复壮井，并将部分路面破除，改为泥土，正在装护栏，保证树木的呼吸顺畅，给树木生长留出空间！针对虫害问题，则加强了灭虫处理，打了好几遍药。针对树洞问题，则是按现在古树复壮最新的理念，继续保留其原样，让其开敞着，但其实已经去腐，并进行了除虫、灭菌、防腐和防水处理。目前，其复壮工作已接近尾声。”

“目前来看，这棵千年黄连木的复壮方案是非常适合

的，保证了它仅存的枝干能够继续生长。”市园林局规划指导科工作人员刘东蔚表示，复壮是需要一定过程的，就像人生病了，待康复也需要一个过程。这棵千年黄连木现在看起来长势还是有些弱，但过一段时间肯定会有所缓和，会越来越健康！

古树不可再生，是宝贵的生态财富。我们相信，经过复壮后的千年黄连木将继续带着乡亲们的记忆和乡愁，在这片沃土上续写它的传奇。

千年“龙头柏”除虫害后更苍劲

一棵古树就是一块人文历史的“活化石”，以生命的形态见证着一个地方的世事变迁、沧海桑田。平山县屯头村有一棵千年侧柏，就位于屯头村委会的北侧广场上，树干苍劲挺拔，郁郁葱葱，远远看去，就像一把绿伞，给人们带来阴凉。仔细观看，会发现在其北侧密密匝匝的枝叶间，有一根干枯的枝干昂首挺立，尽管没有一片叶子，却有着一一种独有的气势。“你看它多像龙头，因此我们也把这棵千年侧柏叫做‘龙头柏’。”屯头村党支部书记赵二龙介绍说。

说起这棵千年“龙头柏”，赵二龙侃侃而谈，它种植于隋唐年间，当时他们这个村叫南屯头村，北边还有一个村叫北屯头村。而在附近区域有响马，经常来抢粮食。其中一次，那些响马抢了别村的粮食，被北屯头村的村民给截了，那些响马就把北屯头村给围了，杀害了很多人。为求平安，北屯头村的村民就都迁到了南屯头村，后来就合并

为屯头村，并且在这里建了一座寺庙，种下了这棵侧柏。柏树，在古人心中的“吉祥树”，有着永恒长久的寓意，预示着平安长寿、永久幸福、事业常青等。千年来，这棵侧柏都护佑着乡亲们，给大家带来平安和希望。“在抗日战争时期，残忍的日本鬼子一把火烧了那座寺庙，这还不罢休，又对这棵侧柏动起了脑筋。先锯掉了几枝侧柏的枝，但在他们准备继续锯的时候，突然侧柏树就渗出了红色的液体，就像鲜血一般，这把日本鬼子给吓坏了，他们终于放弃了继续锯掉这棵千年侧柏的想法！后来在锯下的枝干处，就长出了那枝龙头枝。“也就是说，这‘龙头’是后来长出来的！可以说它就是对日军罪行的真实记录。”赵二龙如是说，这龙头枝长出来后本来都枝叶茂盛，但在1976年那一年，它的叶子突然就干枯了，一直到今天。

跨越千年，这棵千年“龙头柏”成为屯头村居民心中的精神图腾。村庄里很多人的童年都在这里度过，这里有着他们最珍贵的童年记忆。每年庙会的时候，都有人来这里祈福，还有一些外地人慕名而来。为了保护这棵护佑乡邻的古树，村里的几位老人自发形成了护树小组，为它浇水施肥等。正是有了村民的共同努力，这棵侧柏才能经历千年的风雨洗礼，如今风采依旧。

“这棵千年‘龙头柏’长势较好，目前主要存在的问题是虫害问题，施工人员已经喷洒了药剂。同时为了更好地保护它，此次还新增加了汉白玉栏杆，栏杆围合的部分比较宽阔，有利于古树的成长。树的周围洒了一些花籽，相信来年它会长得更旺盛，周围也会更漂亮！”刘东蔚表示。

今年正在对40余棵古树实施修复

这些古树经过岁月的雨雪风霜、千锤百炼，被大自然的鬼斧神工雕琢而成。它们是有生命的绿色文化遗产，饱经历史沧桑，传承着中华民族悠久的历史。为了保护这些古树，石市园林部门今年继续开展古树保护工作。

“今年，我们正对石家庄市及各县(市)城区及建制镇规划区内的古树名木资源开展全面普查，并建立动态监管平台，实现古树名木的信息化管理，提高管护效率。”刘东蔚介绍说，目前他们正对亟需保护的古树进行修复，包括动物园、裕华区、新华区、平山县、灵寿县、井陘县、赵县等处40余棵古树实施保护项目，坚持“一树一策”保护原则，对每棵古树名木分别制定保护对策，并适时组织专家论证和现场调研，实施科学化保护，让每棵古树都能得到最好的照顾，继续与我们这座城市共生相伴，让古树苍天为城市积淀厚重历史。

工行石家庄鹿泉支行反诈宣传进乡村

近日，工行石家庄鹿泉支行开展以“时刻绷紧防范之弦，谨防新型电信网络诈骗”为主题的反诈讲座，普及网络诈骗犯罪知识，用实际行动守住老百姓的“钱袋子”。

该行工作人员在村活动室使用LED屏幕滚动播放宣传标语，悬挂宣传横幅，发放防范电信网络诈骗宣传手册和宣传折页，严格遵守疫情防控相关要求，引导村民有序入场。

反诈宣传讲座用通俗易懂的语言向村民讲述了刷单兼职诈骗、网络贷款诈骗、杀猪盘诈骗等诈骗方式的手段、特点，并辅以视频，生动地揭示、剖析骗局，加深印象。针对老年人群居多的特点，该行工作人员重点讲解了买卖账户、买卖身份证的危害和后果；告知村民非法买卖、出租、出借银行卡的法律责任，增强村民对银行卡信息保护意识。通过现场答疑的方式，就防范非法集资、征信等多项内容，也进行了详细地讲解。同时提醒村民不轻信、

不转账，不点击不明链接，接到疑似诈骗电话及时与当地派出所联系，谨防上当受骗。

活动现场，该行工作人员介绍了国家反诈中心APP的功能、特色，手把手指导村民下载注册，以数字化方式为客户提供更贴心、更便利的服务；帮助村民甄别电信诈骗伎俩，并号召大家积极行动起来，带动身边更多的人参与反诈宣传。本次活动增强了群众尤其是中老年群体对电信网络诈骗的识别能力和防范意识，受到当地群众广泛赞誉。

该行将以此次活动为契机，多层次、多形式、多渠道进行电信反诈宣传教育；加强线上线下宣传力度，深化以客户为中心的服务理念；普及金融知识，切实提高社会公众的防范意识和识别能力；为提升金融消费安全、构建和谐稳定的金融环境贡献工行力量。

(默雨濛)